

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИНСТИТУТ УНИФИКАЦИИ ЧАСТНОГО ПРАВА (УНИДРУА – UNIDROIT), международная межправительственная организация, имеющая целью изучение процессов сближения (гармонизации, унификации) национальных законодательств государств-членов по вопросам, входящим в сферу регулирования частного права, и разработку единообразных норм частного права, рекомендуемых для принятия различными государствами. Институт основан в 1926 в рамках Лиги Наций и прекратил своё существование одновременно с прекращением её деятельности. В 1940 воссоздан на основе многостороннего международного договора, утвердившего его статус. Членами института являются государства, которые осуществляют его финансирование за счёт ежегодных взносов. В качестве самостоятельного донора института выступает правительство Италии. Штаб-квартира УНИДРУА находится в Риме (Италия).

УНИДРУА функционирует на базе самостоятельной системы органов. Высшим звеном является Генеральная Ассамблея, которая созывается 1 раз в год и состоит из представителей правительств всех государств-членов. Постоянно действующим органом института является Административный совет в составе 25 членов, избираемых Генеральной Ассамблеей. Текущей работой института руководит президент, который назначается правительством Италии. Вспомогательным органом института является секретариат во главе с Генеральным секретарём. С целью информирования института о новейших тенденциях в развитии национальных законодательств государств, а также для проведения регулярных консультаций по проектам документов, разрабатываемых в рамках УНИДРУА, правительство каждого государства-члена определяет лицо, ответственное за связь с институтом (национального корреспондента). Официальные языки УНИДРУА – английский, французский, немецкий, итальянский и испанский.

Основным предметом деятельности УНИДРУА является разработка проектов международных документов, унифицирующих национальное законодательство государств-членов по отдельным вопросам частного права. При этом деятельность института главным образом сосредоточена на унификации материально-правовых норм. Что же касается коллизионных норм, то международное сотрудничество по их унификации в основном осуществляется на базе Гаагской конференции по международному частному праву. Подготовка проектов международных документов осуществляется либо секретариатом института, либо специально создаваемыми группами экспертов, которые состоят из специалистов в интересующей области унификации частного права, представляющих различные правовые системы. Правовые документы, разрабатываемые институтом, могут иметь различные формы выражения: международная конвенция, типовые унифицированные нормы, рекомендации и т. п. Разнообразные формы документов отражают использование более мягких или более жёстких способов унификации частного права. Выбор той или иной формы акта предопределён реальностью и достижимостью определённой степени унификации частного права в данный конкретный промежуток времени.

За годы деятельности УНИДРУА было подготовлено большое количество документов, регулирующих вопросы международного торгового оборота, международных перевозок, гражданско-правовой ответственности, туристического права, и др. В числе наиболее значимых международных конвенций, разработанных в рамках УНИДРУА в конце 80-х – начале 90-х гг. 20 в., можно назвать Оттавские конвенции 1988 о международном финансовом лизинге (Республика Беларусь присоединилась к Конвенции в 1998) и о международном факторинге, Римскую конвенцию 1995 о похищенных и нелегально вывезенных культурных объектах, а также специфический правовой акт, носящий характер рекомендуемых правовых стандартов – Принципы международных коммерческих договоров (Принципы УНИДРУА).

М.В. Мещанова